

配电抢修“娘子军”

近日,任城公司配电抢修班电话急促地响起,“我们厂电缆出现故障,全厂停电了,请你们快来看一下。”放下电话,女班长孔凡红迅速组织大家准备所需工具。十分钟后,穿戴整齐,备齐工具,她们便驱车赶往事发地点。

由于工作性质特殊,抢修工作往往24小时连轴转,甚至凌晨出发赶往故障现场。在大多数人眼里,抢修工作一般是由身体强壮的男人承担,而这个班组成员大部分都是女性,格外引人注目,大家亲切地把这支队伍称为“女子班”。36岁的孔凡红是班里的老大姐,在这个岗位已经工作了14年,在她的记忆中,每次遇到重体力活,姐妹们总是咬牙拼到筋疲力尽;在酷暑下,她们汗流浹背却依然喊着加油号子;寒冬里,她们手脚冻僵,却依然迎着刺骨的寒风抢修线路。

工厂的故障很快被查出,是由于过负荷导致了一段电缆被击穿,这样的问题对于“女子班”来说就是小菜一碟,扛电缆、放电缆、制作电缆接头……大家有条不紊地忙碌着。“别看这电缆头很小,一个就要3000多块钱,剥电缆皮的过程中要格外小心、仔细,不

然一不小心都会导致电缆头报废。”一个接头做下来要近1个小时,有时一次要做五六个,由于长时间、高强度的重体力劳动,孔凡红患上了腰疼的毛病。

当日中午12点钟,“开饭了”听见有人喊了一声,姐妹们这才放下手中的活,她们已经在现场工作了3个多小时了。盛了菜,拿个馒头和筷子,大家随便找个能避风的地方,席地而坐,大口吃起来。由于抢修工作大部分在偏僻的野外,因此周边环境一般都比较恶劣。“累了没有凳子,我们就直接坐在地上,渴了,周围几里地没有小卖店,我们就自己用保温杯带水。”队员张姝丽笑着说。

经过4个多小时的紧急抢修,工厂恢复供电。孔凡红说,姐妹们下班回家一般不会谈到她们的工作,因为她们害怕亲人们看到她们肩膀上扛电缆压出来的红肿印记。而这些柔弱并带着伤痕的肩膀,却担负着守护万家灯火的重任。

工作虽辛苦,但“女子班”的成员们却笑称已经习惯这种生活状态,她们内心最大的安慰,便是看到万家灯火通明。

本报记者 马辉 本报通讯员 王宇



▲“女子班”正在架设电缆。

◀寒风中的午餐。

她曾是一名“百米”跨栏运动员,从小的理想就是成为一名英姿飒爽的女警;她曾是一名普通的民警,多年的努力,让她成了济宁市唯一的农村派出所女所长。在百姓眼里,她是一名热心的民警;在同事眼中,她是一名关心民警的大姐;可在儿子眼中,她却是一个整天忙碌、不太“合格”的妈妈。

泗水县金庄派出所所长王惠——

扎根乡村的女派出所所长

本报记者 晋森 通讯员 包庆淼



▲临近春节,王惠走进居民家中讲解如何防盗。晋森 摄

▶不管春夏秋冬,王惠经常到村里走访。

冲得太快,被老民警拽了回来

干练的短发,一米七五的个头,说话前习惯性地微笑,如果不是一身警服,根本没法把她和派出所所长联系在一起。作为济宁市农村派出所所长中唯一的女性,王惠取得的成绩却不让“须眉”,2012年,她所在的金庄派出所获得了“全市十佳派出所”的荣誉,王惠本人也获评“全市十佳派出所所长”。“我曾是一名跨栏运动员,可能有种不服输的劲头

支撑着我吧。”王惠笑着告诉记者,6年的跨栏运动员生涯,她最大的收获就是炼成了不服输的性格。作为运动员,王惠曾代表济宁参加过省运会;1991年从济宁体校毕业后,她如愿以偿地成了一名民警。“刚当上警察时非常兴奋,至今还难忘第一次执行任务时的情景。”王惠告诉记者,1991年刚刚穿上警服没多久,她所在的派

出所就接到了去泗水龙湾套的抓捕任务,要去当地一个山头搜索一名潜逃的杀人犯。谈起当时的情况,王惠还记忆犹新,“当时看到犯罪嫌疑人出现后,我就往前冲,由于练过短跑,我很快就冲到了队伍前头,这时冲在前面的一名老民警一把拽住了我,跟我说对方手里有猎枪,‘你不要命了’!那时我才想到害怕。”

刚当所长,在接警大厅坐了一晚

2008年9月,王惠被任命为泗水县金庄派出所所长,成为了济宁市首位农村派出所女所长。刚到金庄派出所那天,王惠在接警大厅坐了一整夜,根本没合眼。“当时我很焦虑,晚上110接处警怎么办?夜班怎么值?突发案件怎么处理?怎么带好下属?”这些问题在王惠脑子里转来转去,尽管上任前也有思想准备,但是直面这些具体问题时,她仍有些吃不消。虽然困难重重,但王惠

却没有退缩。在工作上,她一直冲锋在前,发现经历不足之后,积极协调当地政府支持,配备协警,接处警和案件处理方面越来越好;在生活中,她发挥了自己的先天优势,在所里值班时经常给民警们做上一顿饭,很快与下属们打成一片,所里有民警结婚,她总会主动帮忙迎亲,让民警们感受到了温暖。

时间很快过去,王惠的工作也越来越顺畅。金庄镇是泗水县的“西大门”,辖区内有不

少大型企业单位,人口密度也比较高。王惠就从小处入手,逐村走访,发现有村民遇到困难,她也是能帮就帮。正是凭着这股不服输的劲头和热心肠,王惠得到了辖区群众的爱戴。在2012全市公安系统的百姓“安全感、满意度”评比中,金庄派出所再次获得了泗水县第一名成绩,并连续两年保持第一的名次。“我想这是百姓对我工作的肯定,老百姓说你好,才是民警工作好的标准。”王惠说。

心存愧疚,因工作冷落了儿子

2008年当上金庄派出所所长后,连续4年的中秋节和除夕夜,王惠都是在所里度过,“丈夫很支持我,每年都来派出所陪我,儿子则是跟着爷爷奶奶在家里过节。”谈起儿子,就触及到王惠心底最柔软的地方,让这个一直挂着爽朗笑容的女所长,也禁不住潸然泪下,“在同事和百姓的眼里我很坚强,很要强,但是对家庭我亏欠得太多。”

工作不能放下,王惠只好在业余时间尽量做到一个妻子、儿媳和母亲该尽的责

任,她把公公和婆婆从老家接来和自己一起居住,让自己多一点尽孝心的机会。丈夫对王惠的理解和包容,也成了王惠成功的家庭后盾,而儿子则成了王惠心中感到最愧疚的地方。

“平时在家里,儿子喊十声爸爸,喊一声妈妈就不错了。”王惠眼眶红红地说,儿子今年15岁,面临中考,但是平时自己陪伴他的时间实在太少,“上个月我应儿子学校老师的邀请,给他们上了一堂堂法制课,我非常感谢这次

机会,让儿子对我的工作有了更深的了解,知道妈妈平时在干什么,让我们母子之间的感情也拉近了许多。”

临近采访结束时,王惠提出了一个小小的要求,她想跟儿子说几句自己一直想说,却迟迟无法开口的话:“儿子,我承认不是一个合格的妈妈,从小到大对你照顾的太少,但你是妈妈的希望,妈妈希望你能好好成长,尽管妈妈太忙,陪你的时间太少,但妈妈心底真的非常地爱你。”说完,王惠再次潸然泪下。